

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

INSERCIÓN Provincias: trimestre, 5 pias.—Extranjero: trimestre, 10 pias.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS Cuarta plana, 80 cént.; línea; tercera plana, noticias, 2 Pias.
Reclamamos, 150.—Segunda plana, precios convencionales.

REFORMAS SOCIALES

El reconocimiento de los Sindicatos

Es deber nuestro, inexcusable, y que cumplimos gustosos, consignar el juicio que nos merece el real decreto publicado hoy con la firma del rey y la responsabilidad del presidente del Consejo de ministros haciendo obligatorio lo que muchos años hace debió ser impuesto: el reconocimiento de las Sociedades obreras por las entidades patronales.

Cuando el Instituto de Reformas sociales hizo su informe y fué hecho público, dijimos hasta qué punto nos satisfacía lo hecho por aquel organismo, y condicionamos bien las satisfacciones, en evitación de que, con intención o sin ella, se las hiciese rebasar sus justos límites. Interpretando el sentimiento y pensamiento de la organización ferroviaria, afirmábamos que a los obreros del ferrocarril organizados, y por extensión al resto del proletariado, que, con los ferroviarios, constituye una gran fuerza trabajadora, lo que mayores satisfacciones le producía el informe era aquella parte que reconocía la personalidad colectiva.

Entonces dijimos que el pensamiento revolucionario—evolutivo o transformador, diremos para tranquilidad de los tímidos y asustadizos—había sido tenido permanentemente en cuenta por los compañeros nuestros que en el Instituto de Reformas sociales representan a los trabajadores organizados, y que a la aspiración transformadora—revolucionaria—de los explotados se subordinaron y sacrificaron otras cuestiones materiales de menor importancia. Aquella actitud de nuestros compañeros, que iban cediendo y cediendo en lo material inmediato porque veían que en conquistar lo moral estaba el mejor y mayor beneficio material, nos satisfizo totalmente, y mucho más cuando tuvo como resultado que informasen en favor del reconocimiento de las organizaciones todos los representantes del Instituto de Reformas sociales, en su gran mayoría defensores de los intereses y privilegios de la clase capitalista, hoy dominante, y buen número de aquellos representantes de la mayoría, con un pensamiento y aspiración tan conservadores del presente régimen social, que caen muchas veces de bruces en un reaccionarismo irracional y productor de las violencias que se aprecian en algunas luchas sociales.

Visto hoy, leído y meditado el preámbulo del real decreto y su parte dispositiva hallamos esencialmente contenida en la exposición y en el articulado la aspiración moral defendida inteligentemente y conquistada en el Instituto de Reformas sociales por quienes allí nos representaron. Expresamos, por tanto, hoy las mismas satisfacciones que hicimos notar cuando conocimos el informe del Instituto, y aun podemos añadir que manifestamos hoy mayores satisfacciones que ayer, porque—y no pudo suceder de otro modo—se ha hecho extensivo el reconocimiento a todas las entidades que están en situación análoga a la Compañía del Norte.

No queremos decir, ni aun dar a entender, que nuestras satisfacciones por lo conquistado se salgan del reducido límite en que está contenido el beneficio. Como es permanente en nosotros la visión de un porvenir hacia el que caminamos con menor lentitud de lo que buen número de veces nos suponemos, y en este camino por recorrer quedan muchas otras conquistas por realizar, en lo conseguido no queremos entretenernos demasiado, ni nos parece conveniente una parada para disfrutar las satisfacciones del triunfo, debido a la justicia de nuestra causa y al valor de nuestra fuerza.

Preferimos, desde la nueva posición en que nos coloca la conquista hecha, seguir nuestra marcha y nuestra obra. Por esto, serenamente nos concretamos a decir que estamos satisfechos

y esperanzados; pero esto segundo más por lo que tenemos la seguridad de alcanzar en lo porvenir, sirviéndonos como garantía lo conseguido en el presente.

En el preámbulo del real decreto, que sirve de explicación y justificación al articulado, se expresan pensamientos que coinciden con los nuestros, con los de los obreros organizados en general, y que coincidirán con cuantos sin pasión de intereses ni clases examinen la realidad cual ésta es, y quieran crear cauces por donde hayan de conducirse lo más tranquilamente posible las corrientes que crean en la vida social la necesidad que sienten los que no están bien de mejorar su situación.

En un documento oficial que firma el rey, con la responsabilidad del presidente del Consejo de ministros, y después de aprobación de los ministros reunidos en Consejo, se da la razón a los obreros ferroviarios, y se hace en un aspecto moral y de dignidad colectiva que tiene un gran valor. El reconocimiento de la personalidad colectiva de los obreros organizados es, moralmente, cosa obligada para los patronos, y ya la obligación moral queda impuesta materialmente a determinado e importante número de entidades capitalistas. La ofensa que se hacía a la clase obrera organizada de despreciarla con un silencio demasiado grosero y frecuente, de hecho queda juzgada y suprimida por virtud de una disposición de Gobierno tomada en nombre de un interés general y presente del país.

Además, en la exposición de razonamientos que hace el Gobierno para justificar sus disposiciones se da la razón a los obreros y se le quita a las Empresas, hasta en los detalles importantes y de pura conveniencia circunstancial. En el preámbulo del decreto se afirma lo que nosotros hemos dicho y probado con hechos muchas veces, o sea, en resumen, que para las dos clases que luchan, y seguirán haciéndolo hasta que la transformación social haga de las dos una sola clase, hay utilidad en tratar para la defensa de los intereses encontrados. Es decir, que al fin se ha visto dónde estaba la razón, y ha habido que darla a quienes la tenían: al proletariado organizado.

Pero en ese buen razonar del Gobierno ahora hay una rectificación de la conducta pasada y una discreta pero grave censura para el Gobierno mismo. Porque si tan razonable, tan justo y tan de necesaria concesión era que las Compañías ferroviarias reconociesen la personalidad colectiva de sus obreros, y no cometiesen con éstos la ofensa de despreciarlos colectivamente, ¿por qué antes no se hizo lo que se ha terminado por realizar?

Queremos insistir en una acusación que suponemos avergonzará, en primer término, al Sr. Gasset, y que continuará presentándonoslo como principal responsable de lo sucedido, e inteligenciado con las Compañías para deshacer la organización obrera ferroviaria. La acusación ya casi está hecha: es que, pudiendo evitar el conflicto, lo provocó, y en los primeros momentos llevó por caminos de perdición a todo el Gobierno, siendo algunos de sus componentes gustosos en reconocer el mal camino, y otros franca y ostensiblemente contrariados.

Conste, pues, que el preámbulo del decreto que comentamos es la obra de un Gobierno que corrige la demencia de otro que parece distinto por la diferencia enorme de las actuaciones.

El cambio de conducta en los más elevados responsables del Poder público no fué honrada rectificación, producto de una reflexión más serena que condujo a determinar con mayor precisión y acierto dónde estuvo y

seguía estando la pura razón y la mayor justicia. A otras causas se debió el cambio de resoluciones en el Gobierno. Y es en el hecho determinante de esta mudanza donde está la parte de mayor valor del triunfo alcanzado por el proletariado organizado.

Se rectificó la conducta no por generosa voluntad y buen deseo de servir a la justicia, si porque acertadamente, y a tiempo, se vio que era una fuerza positiva la del proletariado organizado, contra la cual ya en nuestro país ni se puede ni se debe gobernar. Hacerlo es, sencillamente, suicidarse, acaso después de ensangrentar criminalmente la patria española.

Traemos a cuento esto para señalar el hecho en primer término a nuestros compañeros, al proletariado, y a quienes sin serlo pongan su corazón y su inteligencia en el platillo de la balanza que corresponde a nuestra justicia; pero de pasada debe ser examinado y tenido en cuenta por los gobernantes presentes y futuros.

Medite el proletariado sobre lo dicho, y pensará como nosotros. Deducirá de lo sucedido que se nos hizo justicia porque teníamos fuerza. Sin ésta, nuestra razón y derecho hubieran sido una vez más atropellados.

Se continuará dándonos la razón que tenemos y haciendo la justicia que nos merecemos, y a todos conviene, si continuamos concentrando nuestra fuerza y movilizándola inteligentemente.

Si no, no. Y hasta lo concedido en el decreto será alterado cuando se incorpore al reglamento en proyecto, si el personal ferroviario y el resto de los obreros no cuidan, con el ánimo dispuesto a evitar marrullerías, de que su derecho a actuar, para mejorar y emanciparse, sea íntegramente respetado.

Conque a seguir todos acrecentando las fuerzas y templando el ánimo.

COBAS DEL DÍA

Entre el personal ferroviario salen católicos por todas partes.

Y viajando se observa lo que se dice por el personal ferroviario en esos frecuentes momentos en que el servicio con sus imperiencias produce disgustos: nadie puede creer que los obreros del ferrocarril crean en Dios.

¡Todo lo contrario, bueno!

Pero resulta que apenas se organiza un Sindicato católico ferroviario, a él acuden como moscas los obreros.

Ahora, en Málaga, se ha organizado uno, y ya no saben qué hacer con tanto católico.

De este modo resultan los hechos, según los refiere el diario maurista *La Acción*.

¡Y como ese periódico ha venido al mundo para decir la verdad!

Pues verdad será cuando él lo afirma.

Ahora, que nosotros no lo creemos.

Y tenemos nuestros motivos para las incredulidades.

Después de que *La Acción* ofreció ocuparse de los negocios de Marruecos, se han publicado en el diario maurista unos pocos artículos para defender a la Compañía Colonizadora.

Y hasta el presente se ha puesto fin a la campaña con las dos columnas que ocupó en el diario maurista el escrito que en defensa de sus intereses hizo la propia Compañía Colonizadora.

La verdad, nosotros creíamos que *La Acción* era terrible para eso de las campañas moralizadoras...

Pero que fuera tanto no podíamos suponerlo.

Esos mauristas son terribles cuando les da por la honradez.

ASÍ ES LA VIDA...

Ni tanto ni de ello...

No hay que encerrarse herméticamente en un sistema, en un ideal, en un concepto determinado de la vida. Nada peor que aislarse por entero. La absoluta soledad enmohece nuestras ideas, las apollilla. No hacen bien, pues, los socialistas que a todo aquello que no lleve la marca del Socialismo no lo dan valor ninguno, lo declaran el boicot y hasta lo sabotean. Si no somos tolerantes, no somos humanos, y si no somos humanos, no tenemos autoridad para hablar de una transformación de la Humanidad. Gobernar es transigir. Hacer

Socialismo es transigir. Que no todo lo que no sea socialista es antisocialista, así como no todo lo que no es bello es feo. Bueno y santo es ser hondamente, fervorosamente, íntegramente, socialista. Bueno y santo, y deber imperioso de cuantos nos lo llamamos. Pero también tenemos el deber de admitir que fuera de nuestro mundo socialista hay cosas a que es racional y justo atender y estimar. Y dicho esto...

El salirse por la tangente es una mala cosa. Y hay quien se sale por la tangente por sentir más de lo que se puede permitir esa tolerancia y esa transigencia. Lo cual, Fabio, es bastante peor. Aquí del cuento: «Niña, no seas tan arisca y tan pava para con los hombres, porque te haces muy antipática y no encontrarás nunca novio.» «Está bien, mamá.» Y al poco tiempo: «¡Mala hija, infame! ¿ese es el cuidado que has tenido de tu honor?» «Pero, mamá, ¿no me dijiste tú misma que no fuera arisca ni pava para con los hombres?» «Sí, grandísima desvergonzada; pero ¡no tanto!» No tanto habría que decir también a muchos partidarios de la amplitud de relaciones, y a quienes vemos, a lo mejor, con la barriga abultada en fuerza de ser transigentes y tolerantes y simpáticos con todo el mundo.

No tanto, habría que decirle también a un periodiquito que hemos tenido la curiosidad de hojear hoy, y que se titula

así: «*Libertad*, órgano defensor de las Sociedades obreras de Cieza y su comarca.» Es un periódico nuestro, pensamos, o, cuando más, sindicalista o anarquista. El primer artículo nos pareció bien. Tenía gracia. Hablaba de las libertades que gozamos en España, y ponía como ejemplo de ellas un decreto en que se autorizara el uso del paraguas, excepto los días de lluvia. Seguimos leyendo, y en la tercera página nos encontramos con un bombo desmesurado a un caciquillo liberal, el señor Payá, en contra de otro caciquillo liberal, el Sr. Maestre. ¡Un «órgano de las Sociedades obreras» haciendo de instrumento de la cochina política de un partidillo monárquico! Sobraba, pues, todo el subtítulo. Bastaba con que pusiera a la cabeza del periodiquito *Libertad*. Esa palabra es ya por sí sola un magnífico corsé compresor para disimular las señales de los más graves deslices.

No; no son órganos de Sociedades obreras, ni tienen nada que ver con los obreros, voceros que presten determinados servicios a los bandos locales de la sucia política burguesa. Hay que prevenirse contra esos confusionismos, que no anuncian nada bueno. No seamos unos solitarios; pero no admitamos tampoco cohabitaciones de un horrible morganatismo moral. Ni tanto, ni de ello...

E. TORRALVA BECI

LA CUESTIÓN MARROQUÍ

EL CONSEJO DE AYER

EXCESO DE LITERATURA

Con interés esperábamos la terminación del Consejo comenzado ayer, y dedicado especialmente a los problemas de Marruecos. Sinceramente declaramos que la nota oficiosa no es para satisfacer a la opinión, interesada más que nunca en la resolución inmediata de todas las cuestiones que en la prensa son objeto de discusión.

La nota oficiosa indica la estancia en el Gobierno de ministros que han sido periodistas; pero no demuestra la de hombres dispuestos a afrontar el problema radicalmente.

Insiste el Gobierno en el sistema efectista y teatral de que tanto abusó, dando proporciones a las últimas operaciones que ya se ha demostrado no tuvieron, aunque prudentemente se abstiene de dar por dominada a la cabila de Anyera, como en los últimos partes oficiales se sostenía, contentándose con decir se la infligió un castigo duro. También se insiste en afirmar un equívoco, cual es el de considerar que El Raisuli obra en nombre del jalifa, cuando la verdad es que lo hace por cuenta propia, sin haberse sometido a la autoridad de éste. Asimismo, con pertinacia lamentable, abulta las repatriaciones de tropas realizadas, cuando ya se demostró que la primera fué invalidada por el envío de mayor número de reclutas en febrero último.

Hallamos en la referencia oficial muchos ofrecimientos y ninguna realidad. Ya ha pasado, con exceso, la época de las vagas ofertas, debe comenzar la de los hechos.

De palabras nunca nos pudimos quejar. Siempre pecaron nuestros políticos por prodigarlas demasias y por no atemperar a ellas sus obras.

La nota oficiosa tiene demasiada literatura y poco contenido ejecutivo. Este se halla expresado en el último párrafo, y no es bastante para satisfacer los deseos de la opinión y las necesidades nacionales.

Mayor importancia tiene la afirmación de Ruiz Jiménez de que se acordó acometer una política completamente distinta de la seguida hasta aquí en Marruecos. Es lo que el país reclama. Pero para demostrar esta disposición del Gobierno no bastan palabras: requiérense hechos. Y hasta ahora no los advertimos.

La misma exposición del territorio conquistado en la zona de Melilla, de las obras realizadas en toda la de nuestro protectorado afirma, con nosotros, que hasta ahora sólo se ha laborado en beneficio de una Compañía privilegiada. Y una de las primeras

decisiones del Gobierno debe ser la de anular los privilegios concedidos por la alta Comisaría y sancionados por éste y el anterior.

Todo lo que no sea comenzar por ahí es persistir en la equivocada y perjudicial política seguida hasta ahora.

Concretando nuestro pensamiento, afirmamos que de los Consejos de ayer y anteayer no han salido las determinaciones que los intereses nacionales reclaman. Hoy se celebra otra reunión ministerial. Veremos lo que de ella resulta, aunque tememos que el pesimismo expresado por *El País* de hoy tenga realidad, y resulte evidenciado que «los Gobiernos carecen ya de autoridad y fuerza para imponerse en Marruecos. Vamos de cabeza al fracaso, al deshonor y al ridículo, y no hay más que dejarlo, pues mientras aquello esté bajo nuestro protectorado lo gobernaremos, administraremos y moralizaremos como las Filipinas y Cuba».

Y si, como esperamos, resultara esto probado, tendríamos que esperar del pueblo que dijera la última palabra, ya que todos los Gobiernos le vuelven la espalda y laboran contra sus intereses.

He aquí la nota oficiosa:

El presidente del Consejo expuso los resultados conseguidos desde la vuelta del partido liberal al Poder.

En Melilla se ha dominado el Hianey y el Haraig, las estribaciones del Muley Kerker, las dilatadas llanuras del Yebel Mohera, mucha parte del camino de Tafersit y la comarca del Draá, que casi por completo envuelve el monte Mauro y corta en dos trozos a la importante cabila de Beni-Said, donde antes no se había penetrado. Se han disminuido las tropas en tres batallones enviados a Larache.

En Larache nuestras fuerzas han avanzado hasta envolver la cabila de Wad-Rás y la zona internacional, penetrando además en la cabila de Anyera; se han repatriado, no obstante, los regimientos de la Reina y Extremadura, sin reemplazarlos más que con los tres batallones llevados a Melilla.

La intervención de nuestras armas y el sistema que se sigue de proveer a El Raisuli de medios para que, en nombre del jalifa, y con la fuerza moral que le da el sostén de España, opere la reducción de determinadas cabillas, han alcanzado el restablecimiento de la comunicación entre Tetuán y Tánger a través del Fondac; la circulación sin dificultades de nuestras columnas por las cabillas de Beni-Hozmar, Wed-Rás, Beni-Mesamar, Beni-Ider y Yebel-Hebid; la instalación en su territorio de posiciones en lugares cuya resistencia no se había roto en otras ocasiones; la dominación de la bahía de Almarza y la del Rmel; un mejoramiento considerable de la situación en el Hanz, y

todo ello trayendo a la península un batallón de León, otro del Rey, el de Alfonso XII y los regimientos de Mallorca, Córdoba y Borbón.

El Gobierno abraza la esperanza de que en plazo no lejano serán factibles nuevas repatriaciones de tropas; sin embargo, aun deseando ardentemente disminuir los sacrificios que entraña el problema de Marruecos, no precipitará las determinaciones. El procedimiento de penetración aplicado de manera exclusiva hasta recientemente consistía en preparar políticamente a la sumisión los ánimos de los vecinos de nuestras posiciones, y una vez dispuesto el terreno, avanzar nuestros puestos, aislando así del resto de las cabillas a las fracciones favorables, defendiéndolas contra agresiones de los discolos y consolidando la tranquilidad con apertura de caminos, etc. A este método, que ha producido eficaces resultados en Melilla y en Larache, y que por su solidez se recomienda en muchas circunstancias, se ha añadido el descrito antes de utilizar a El Raisuli; más este segundo sistema, y la acción política inherente al primero, dependen en no escasa parte de la persuasión que conserven los indígenas de que hay al alcance de la mano elementos bastantes para dar protección a quienes nos secundan. De ahí la prudencia con que tiene que procederse en punto a aminación de tropas.

Otra novedad importante en la empresa de Marruecos es el haber puesto el pie en la zona meridional de influencia, que tanto interesa a la seguridad de Canarias; el destacamento instalado en Cabo Juby servirá de punto de partida y apoyo a la acción pacífica y comercial, principalmente, que nos proponemos desarrollar.

En las diversas regiones de nuestro protectorado se ha procurado imprimir la mayor diligencia a la construcción de obras públicas, a cargo, sea del elemento militar, sea de la Delegación de Fomento, activándose las que estaban en curso y comenzándose o preparándose otras que han de contribuir a afianzar la pacificación y desenvolver los intereses económicos. Entre las concluidas o que lo estarán pronto se citarán el tendido de líneas telefónicas entre Tetuán y Larache y Tetuán y Zoco El Sebti de Anyera; la habilitación para automóviles de los antiguos caminos de herradura en la región de Larache, habiéndose utilizado ya de ese modo la pista de dicha ciudad a Rgata, que se continuará hasta el Fondak; las carreteras de Sidi Sadik a Hasi Barkan, de Arrui al Tistutin, de Tetuán a Laucien, de Tetuán al Martín y de Tetuán a Ceuta, en cuya reparación se invierten más de doscientas sesenta mil pesetas, y las varias de carácter militar entre las posiciones ocupadas últimamente; el ferrocarril de Monte Arrui al Batel (17 kilómetros), la prolongación del de Martín a Tetuán y el de Ceuta a Tetuán, que, según la adjudicación, habrá de estar listo en mayo; el puente de cemento sobre el Martín; el Hospital civicomilitar en las vecindades de Tetuán, etc.

Medidas de reorganización o de reglamentación de servicios y profesiones, cual las dictadas para el régimen general de la Administración del protectorado, para la policía y conservación de carreteras, para las franquicias postales, para el ejercicio de la Farmacia, para la venta de petróleo y gasolina, para el cobro de los tributos mineros y policía de las minas, para la creación del impuesto de alcoholes, para los presupuestos de la Junta de servicios locales, para la resolución de las competencias de los Tribunales y la Administración, para el traslado a lugares más avanzados de dispensarios médicos, cuál los del Monte Arrui y Tauriat, etc., cuyo cometido, a un tiempo profesional y de atracción política, se ejercerá mejor en la periferia de la zona ocupada, para la adquisición de material telegráfico, etc., etc., coadyuvan, ora en la esfera general, ora en puntos de detalle, a regularizar y a hacer más eficaz la intervención española y el logro de los fines de reconstrucción administrativa que, como Francia en su zona, hemos asumido en la nuestra.

Cuanto a la acción futura de gobierno, el Consejo, después de oír a los señores ministros de la Guerra y de Estado, que hicieron exposición amplia y detallada de la situación militar y civil de nuestro protectorado, acordó una serie de medidas aplicables al encauzamiento y a grandes restricciones en el próximo presupuesto.

"La Acción" contra Fabra Ribas

En defensa de un compañero.

Puede La Acción, que muy dueña de ello es, y a nosotros nos tiene muy sin cuidado, combatir cuanto guste al Gobierno de Romanones. Ahí nos las dan todas, que suele decirse. Pero a lo que no tiene derecho La Acción, ni nadie, es a tomar como instrumento de sus ataques a quien está muy por encima de las miserias de la política monárquica y unido a nosotros por íntimos lazos de amistad y compañerismo. Y mucho menos—a ser un canalla no tiene derecho nadie—a calumniarle e injuriarle del modo más villano.

Fabra Ribas ha publicado en L'Humanité dos artículos describiendo una institución que reside en el palacio real de Madrid, dedicada a averiguar el paradero de los que están luchando en la guerra europea. Fabra Ribas visitó esta institución invitado por Romanones, y de su opinión acerca de ella. Nada más. En esa opinión declara que salió del palacio real socialista como entró.

Con este motivo, La Acción nos presentaba un Fabra Ribas que no conocemos nosotros, ni nadie. Inventó un odioso personaje, un espeluznante traidor de melodrama, y con esa desafortunada característica de la especie de gente que redacta el tal periódico, reflejada en su director, el tipo más acabado del periodista de ganza, del hampón miserable que utiliza el periodismo como herramienta para las más deshonrosas manipulaciones de interés; con esa desafortunada tan maurista, aplica a ese personaje truculento que ha inventado el nombre de un hombre honrado, aprovechando, claro está, la coyuntura de que ese hombre honrado está en el extranjero, y no puede, por lo tanto, responder al cobarde sonesaca de señoras ricas en la forma merecida: dándole de puntapiés como a un perro.

Véase qué Fabra Ribas presenta La Acción. Recordarán los lectores quién es un individuo llamado Fabra Ribas. Este Fabra Ribas, cuyo nombre ha sonado en más de un complot anarquista, rodando por las columnas de los periódicos con motivo de los atentados de la calle Rohan, de París, y de la calle Mayor, de Madrid, por sus relaciones y amistades con los autores de aquellos crímenes, fué el que en L'Humanité promovió y sostuvo aquella infame campaña contra España, hasta conseguir que el anarquismo internacional se desatase en injurias contra nuestra pobre nación y arrastrase la bandera española por las calles de algunas poblaciones extranjeras en los días de 1909.

En aquellos artículos procazes, excitando al boicot y a la protesta contra España, Fabra Ribas dijo de nuestro rey verdaderas infamias, presentándole ante el mundo como un monstruo; calificó de cobarde y de sanguinario a nuestro glorioso ejército; blasfemó contra los sentimientos religiosos de los españoles; dijo que nuestra justicia estaba representada por bandidos; afirmó que la guardia civil seguía aplicándoles en todas las cárceles los tormentos de la Inquisición; lanzó sobre nuestras hijas, nuestras madres y nuestras esposas los dierios más denigrantes, y un día y otro sostuvo, invocando su autoridad de español, que era indispensable la intervención de los extranjeros, para que entrásemos en el camino de la cultura y de la libertad.

¿Le conoce alguno? Fabra Ribas anarquista, cuando todos saben que vino directamente desde el partido republicano al Socialismo; cuando nadie ignora que en Barcelona, desde la tribuna y desde el periodismo, ha estado combatiendo a los anarquistas constantemente!

Luego, ¿puede alguno reconocer en lo que La Acción dice aquella nobilísima, acertada, justa y santa campaña que hizo Fabra Ribas en el extranjero, no contra España, sino contra lo más antiespañol, lo que significaba y significa el más temible peligro para la tranquilidad y para la honra de España: contra el maurismo y su hermana gemela la Defensa social?

Como otra vez dijimos, repetimos hoy que esa inmundicia que inspira La Acción obra como quien es. Refutar lo que dice sería perder tiempo. No se puede debatir serenamente con gente de esa calaña. Sólo añadiremos, para terminar, que si ya por sí mismo no hubiera al Sr. Manra suficientes condiciones para ser acreedor a la aversión de todos los españoles honrados, el hecho de rodearse de tales personas, y tolerarlas a su lado, bastaba a incapacitarle para toda intervención en nuestra política.

DEL EXTRANJERO

Mexicanos y yanquis.

PARIS, 10. — Desde Washington comunican que se ha llegado a un completo acuerdo entre México y los Estados Unidos respecto a la manera de llevar las negociaciones para dirimir las diferencias existentes entre ambos países.

Dichas negociaciones comenzarán inmediatamente que sean nombrados los delegados norteamericanos.—U.

LA CRISIS ECONOMICA

Metalúrgicos y siderúrgicos.

BARCELONA, 11. — El pleito entre metalúrgicos y siderúrgicos se agrava; se ha reunido la Sociedad de metalúrgicos y metalarios, con asistencia de los cerrajeros de obras, para tomar un acuerdo en vista de la carestía de máquinas de hierro, que tanto perjudica a la industria de Cataluña. Los metalúrgicos dicen estar dispuestos a cerrar sus talleres y a despedir a los obreros, a pesar de las grandes demandas de fabricación que tienen.

En la reunión se trató extensamente del asunto, y se aprobaron las siguientes conclusiones, que serán entregadas al gobernador: Primera. Exigir al Gobierno por su actitud con los siderúrgicos, oponiéndose a nuevos aumentos en los precios.

Segunda. Protestar contra la obstrucción que los representantes siderúrgicos han hecho en la reunión de la Sociedad encargada de regular el precio de venta.

Tercera. Ver con satisfacción el funcionamiento del Centro de registros de pedidos de la Dirección de Comercio, y suplicar que sea apoyado en el sentido de que se anote la falta de clases de hierro en los almacenes.

Cuarta. Solicitar la intervención del Gobierno para evitar los abusos cometidos por la carestía del hierro.

Quinta. Protestar contra el alza de precios; y Sexta. Que se prohíba la exportación de este metal, como medida que obligue a los siderúrgicos a servir cumplidamente el mercado interior.—J. C.

LA GUERRA

EN OCCIDENTE

Avances de los ingleses.

Parte británica de ayer mañana: «Los australianos hicieron avanzar nuestras líneas al noroeste de Pozières 200 yardas, en un frente de 600. En lo demás no hubo cambio alguno en la situación.

Nuestra artillería, en cooperación con los aeroplanos, destruyó varios cañones enemigos, haciendo explotar algunos almacenes de municiones.

Fué incendiado un tren, con bombas arrojadas desde nuestros aeroplanos.

La aviación enemiga se ha mostrado más activa, aunque tratando de evitar combate. Varios aeroplanos enemigos han sido averiados por los nuestros y por el fuego de nuestra infantería.

El de ayer tarde:

«La noche pasada fué tranquila en nuestro frente en general, aparte del violento bombardeo de nuestras líneas al suroeste del bosque de Trones.

Hicimos algunos progresos nuevos al noroeste de Pozières, consiguiendo todos nuestros objetivos locales, que ahora consolidamos, y haciendo 72 prisioneros.

Al sur de Arras llevamos a cabo un raid en una zapa enemiga, infligiendo a los alemanes algunas pérdidas.

Una tentativa semejante del enemigo contra nuestras trincheras al noroeste de Hulluch no tuvo éxito. El enemigo quiso estallar una mina al sur de Loos, sin efecto alguno.

Pequeños progresos de los franceses.

Parte oficial de ayer tarde:

«Al norte del Somme, durante la noche, hemos hecho progresos en la región al norte del bosque de Ham y elevado a un centenar la cifra de prisioneros hechos por nosotros ayer en esta región. Además hemos capturado seis ametralladoras.

La lluvia y el vendaval dificultan las operaciones.

Un reconocimiento alemán, que intentó abordar nuestras líneas al sur del Somme, ha sido dispersado por nuestro fuego al oeste de Vermandoville.

En la orilla derecha del Mosa, bombardeo intermitente de la región al norte de Vauxchaptre.

En los Vosgos, un golpe de mano enemigo, precedido de un bombardeo, sobre un saliente de nuestra línea, al noroeste de Altkirch, no ha tenido ningún éxito y ha costado pérdidas a los asaltantes.

Parte de anoche: «Fuera de cañones bastante vivo al norte del Somme y en la región de Thiaumont, el día ha transcurrido en calma.»

EN LOS ALPES

La ofensiva italiana en el Isonzo.

Parte oficial de Roma: «En el área de Gorizia, nuestras tropas continuaron cruzando el Isonzo por los puentes recién reparados. La caballería y los ciclistas avanzaron hacia el este de la ciudad, estando sujetos en varios puntos a violento fuego.

Se anuncia la presencia de fuerzas enemigas en las alturas al nordeste de la ciudad, en el cerro de Rosenta y en varios puntos de la línea de Vertojbica.

Nuestra caballería cargó sobre el enemigo, infligiéndole grandes pérdidas y haciendo varios centenares de prisioneros.

En el Carso, después de lucha muy violenta, nuestras tropas consiguieron hacer brecha en los fuertes atrinchamientos al nordeste de monte San Miguel y cerca del pueblo de San Martino, y ocuparon Basciati.

Continúan llegando prisioneros. Hasta ahora hemos contado 268 oficiales y 12 072 soldados.

El enemigo intentó ayer disminuir nuestra presión en el bajo Isonzo con furiosos ataques y violento bombardeo en otros puntos del frente.

En los valles de Tonale, Giudicaria y Lagarina y en Pasubio tuvieron lugar acciones de esta especie, así como en But, monte Cimone, valle Trevignolo y en el Mizio. En todas partes mantuvimos nuestras posiciones.»

EN RUSIA

Los rusos siguen avanzando.

Parte de Petrogrado de ayer mañana: «Sobre el río Koropek nuestras tropas, habiendo pasado ese río, han rechazado al adversario y se han apoderado de una serie de alturas en la región al oeste de Volessiov, y en la dirección del sur hasta el puente sobre el Dniester del ferrocarril de Nizniow Monasterziska. Al replegarse, el enemigo ha destruido los puentes; ha lanzado sobre este punto contraataques, que hemos rechazado. Reanudando después nuestra ofensiva, hemos hecho prisioneros cinco oficiales y 414 soldados, con ametralladoras y un cañón.

En la región de la ciudad de Tysmenika nuestras vanguardias han avanzado algún tanto al oeste en la dirección de Tarnau.»

Parte de ayer tarde:

«En la región al este de Srenukhi, nuestras tropas, por un golpe de mano, se han apoderado de las trincheras enemigas, capturando 13 oficiales y 600 soldados.

En el río Koropek hemos desalojado al adversario de una obra fortificada. Nuestras tropas han tomado la orilla izquierda, hasta su confluencia con el Dniester.

Al sur del Dniester las tropas del general Letchinsky han continuado la persecución del enemigo, desalojándole de una

serie de alturas y de los pueblos que ocupaba.

Han llegado al río Tlumac, en su confluencia con el Dniester.

El total de los prisioneros hechos por el general Letchinsky, durante los combates del 7 y del 8, es de 88 oficiales y 7 400 soldados; de éstos, 4 500 alemanes. Además, se han apoderado de cinco cañones, tres pesados, y 63 ametralladoras; municiones de artillería y lanzabombas.»

Parte de anoche:

«Nuestras tropas han ocupado la orilla derecha del río Koropek, y han llegado al ferrocarril Monasterzysku-Nizniowa.

En la región de Tysmenika nuestras tropas, persiguiendo de cerca al enemigo, que se retira, combinaron un movimiento al norte y oeste, ocupando en dirección oeste la orilla del río, cerca de Stricy.

Hemos ocupado la estación de empalme de Chryplin. El enemigo ha volado todos los puentes sobre el río.»

EN ORIENTE

Las operaciones en Turquía y Persia.

Parte oficial de Petrogrado: «Al oeste de Guimischkhanch nuestros elementos han desalojado a los turcos de una posición dominante, cogiendo a siete oficiales, uno de ellos jefe de batallón, 38 askaris y armas.

Una tentativa de los turcos para avanzar en la región de Kighi fué detenida, y nuestras tropas, tomando la ofensiva, desalojaron a los enemigos de sus posiciones y ocuparon el pueblo de Hogo, al sur de Kighi.

En la región de Much, Bitlis, Van, Urmiah y Seunes, así como entre Kermanschah y Hamadan, continúan los combates encarnizados.

En la región de Much y de Bitlis nos hemos replegado hacia el norte.»

DE MARRUECOS

Negocios e inmoralidades

OPINIÓN VALIOSA

Con aquella circunspección a que se ven obligados los periódicos que en la zona española de Marruecos se publican, alguno censura al alto comisario por sus errores políticos y administrativos.

Acercá del ferrocarril Nador Zeluán-Tistutin dice El Cronista, de Melilla:

Un ferrocarril que no causa gasto alguno al Estado, antes bien, que sus ingresos le permiten hacer nuevas obras; un ferrocarril cuyos beneficios anuales pueden servir de garantía para la emisión de un empréstito que permitiría con creces complementar las obras de tendido de vía hasta el límite de que tanto se ha hablado; un ferrocarril, en fin, que ha de marchar a retaguardia de nuestro ejército cuando éste prosiga la obra de pacificación que le está encomendada no debe salir en modo alguno de manos del Estado, máxime cuando es el Estado quien más habla de pagar por transportes a los que resultaren concesionarios.

En estos últimos treinta días aumentó el tráfico del dicho ferrocarril por transportes militares que se efectúan al Batel, punto más cercano a las posiciones avanzadas de Beni-Said; ello viene a demostrar, a medida que nuestras bravas tropas avanzan en el ferrocarril indicado el que ha de servir de retaguardia a la línea de ferrocarril, y por él se harán también, indudablemente, los servicios de municionamiento y enfermería.

Pues si este ferrocarril en manos del Estado produce tan excelentes resultados; si no significa gasto alguno para el Erario público, ¿a qué subastar su explotación? ¿A qué desviar el río de oro que ha de producir?

Si la tendencia general en las naciones todas es la de revertir al Estado la explotación de los ferrocarriles, ¿por qué aquí se ha de ceder?

Cientos de negocios hay en Marruecos que no se llevan a la práctica por falta de capitales y de Empresas. Esos son los que debieran estudiarse por Comisiones técnicas, y ofrecerlos a los particulares que poseyeran capitales, para llevarlos a cabo.

Todo, menos la cesión por el Estado de los ferrocarriles, y mucho menos cuando han de cumplir antes que nada una misión altamente patriótica: la del servicio de aprovisionamiento de un ejército que avanza.

La afirmación es concluyente, y demuestra que no es la pasión la que nos anima en nuestra campaña.

Notas municipales

Multa a la Compañía del gas.

El alcalde manifestó ayer que ha resuelto un expediente por virtud del cual, y basándose en el incumplimiento del contrato y en un acuerdo municipal de carácter ejecutivo acerca del alumbrado intensivo, exigirá de la Compañía del gas el pago diario de 1.000 pesetas de multa, a descontar periódicamente de la mensualidad que el Ayuntamiento abona por el alumbrado público.

La Compañía del gas está obligada a instalar unos aparatos de luz intensiva, que, según manifestó hace año y medio, no podía colocar por las dificultades que la guerra creaba en el transporte del material. En vista de esto solicitó una prórroga, y hasta hace cosa de un mes no se trató en la Comisión municipal de dicho asunto.

Concedida la prórroga, que ya de hecho estaba dada, pues había transcurrido un lapso de tiempo mucho mayor del que la propia Empresa hubiera pretendido, se tomó el acuerdo de imponer una multa de 1.000 pesetas diarias a la Compañía por incumplimiento del contrato, y esto es lo que ahora se propone hacer cumplir el duque de Almodóvar.

Suspensión de un inspector de policía urbana.

Ayer el alcalde suspendió de empleo y sueldo al inspector de policía urbana Tellefóro de la Plaza, porque, según noticias que han llegado a la Alcaldía, en el distrito del Hospicio se están llevando a cabo, sin licencia del Ayuntamiento, siete obras.

Se ha comenzado a instruir el oportuno expediente.

Las vías de Madrid.

El Ayuntamiento ha publicado un folleto interesante, titulado Guía de las vías públicas de Madrid, en el que se indican con todo detalle la situación de los caminos, veredas, arroyos del término municipal, distritos y barrios, con las calles que comprenden; modificaciones de todas clases introducidas en el plano general desde 1875, límites de los Registros de la Propiedad y multitud de indicaciones utilísimas.

SOLIDARIDAD OBRERA

La provocación a sus obreros de los Altos Hornos de Vizcaya negándose a acceder a la justicia de su demanda, lógica y racional, con su epílogo de los sangrientos sucesos, ha dado lugar a un acto imponente de solidaridad, sentido homenaje de reparación a la inocente víctima inmolada. Una intensa conmoción ha sacudido a esos laboriosos pueblos de vida y de trabajo, forjados en el yunque de las fábricas y al calor de la industria de Vizcaya. Una corriente de atracción, de simpatía, de las clases media y obrera de la fabril zona hacia la gran justicia de las causas populares ha hecho vibrar a un pueblo en cálida oleada. Y ha extendido también a las rojizas cuencas de las minas de Vizcaya, y de ellas descendieron los mineros que arañaron sus entrañas, en comunión espiritual de los hijos del trabajo.

La vida de los pobres va subiendo gradualmente en la tabla de valores. Los pueblos rindieron homenajes a los héroes, y alguna vez a los artístas y los sabios. Eran homenajes dedicados a los grandes hombres, siempre a determinadas personalidades descolantes. En los tiempos nuevos, cuya aurora se columbra ya en nuestros días, van surgiendo los héroes oscuros y anónimos, diñuyéndose ya los homenajes entre las muchedumbres que avanzan, inflamadas por otros ideales de los que hasta ahora movieron al mundo.

Este sentido nuevo tiene la ofrenda al mártir, un humilde hijo del pueblo. En la aldea ignorada en que el muerto tuvo su raigambre, su familia, sus pequeños, habrá repercutido el acto solemne días atrás verificado. De recuerdo impreciso para Sestao, para la industrial Vizcaya, habráse también grabado en la apartada aldea. Tal vez no se lean allí periódicos. Ni seguramente habrá maestro de escuela. Pero una vaga, aunque confusa claridad, iluminará sus frentes, habiéndoles del grandioso al par que trágico contenido de estas luchas sociales, fragorosas, de nuestro tiempo.

Algo tal vez habrá presentimiento de toda esta grandeza en los niños inocentes que han asistido al conmovedor espectáculo de la oración laica a su padre infortunado, confusos y atónitos, como apuntara Prieto.

La noción de estas cosas del mundo del trabajo, que comovieron siempre en España a las legiones laboriosas de sus pueblos industriales, llegó ya a los campos españoles, despertando sus somnolencias tradicionales, dormidos en la paz de los desiertos páramos, sin la febril actividad fecundante del trabajo. Han sido nuestras zonas fabril y minera miradores desde los cuales se dirige la vista a España, en el modesto apostolado de los propagandistas obreros. Desde las cuencas rojas y los feudos industriales de Vizcaya en que palpita el mundo obrero, se levantó tribuna a los áridos campos castellanos y a las tristes comarcas esteparias de la patria.

Aquí aprendieron los faltos de maestro de todas las comarcas agrícolas de España. En la quietud de los campos españoles y la ignorancia y miseria de sus habitantes evocamos la piedad de Eugenio Sué, impregnado su espíritu de melancolías por los campesinos miserables e ignorantes de Francia el pasado siglo.

Francia, no obstante, se redimió por el apostolado de libertad y fraternidad de sus hombres generosos, y en sus aldeas se difundieron la cultura, la salud y la higiene, que el célebre escritor echó de menos el pasado siglo.

Igual resurrección se hará en España por la labor abnegada y constante y la acción de su clase obrera.

El homenaje a una víctima del trabajo, de que nos ocupamos, ha sabido conquistar a un pueblo entero, en atracción espiritual de sentimiento y simpatía. Hay siempre una gran justicia que palpita en el seno de los hijos del trabajo. Saben del sentido de la vida, formados como están en el dolor, y en ella cimentan sus aspiraciones y es el resorte interno de sus violentas sacudidas.

Cuán distinta es la clase obrera, como lo demuestra a cada paso, de la clase media española! Una fuerza espiritual la arrastra en pos de sus vindicaciones. Esta fuerza es la solidaridad en sus alegrías y dolores. Individualmente cada obrero español puede tener su ignorancia, sus miserias y sus egoísmos. Pero hay un resorte interno que los mueva a todos y aun arrastra a las demás clases en su clara visión de la justicia y de sus destinos.

Así conquistará en definitiva al mundo.

José URR

AYUNTAMIENTO

LA SESION DE HOY

Presidió el duque de Almodóvar del Valle.

Sin discusión fueron despachados varios asuntos de oficio.

El Sr. Noguera combatió un dictamen proponiendo se tenga presente, para en día darle efectividad económica y jurídica, el asunto relativo a la creación de una tahona reguladora.

La Comisión accedió a la pretensión del Sr. Noguera, retirando el dictamen.

El Sr. Ruiz Salinas pidió fueran retirados dos dictámenes: uno, proponiendo informe favorable a la superioridad del proyecto de tranvía eléctrico de Madrid a Peseo, y otro proponiendo informe desfavorable respecto al proyecto de tranvía eléctrico de Madrid a El Escorial.

Intervino la Comisión para manifestar que podía quedar sobre la Mesa, y que el criterio de la Comisión en este asunto era el ya manifestado por el correligionario Largo Caballero: producir competencia entre las Compañías para que resulte beneficiado el público.

A petición del compañero Largo Caballero quedó sobre la Mesa otro proponiendo la devolución de fianza al contratista que fué del suministro de efectos y reparación del material del alumbrado público por petróleo.

Hizo la petición nuestro amigo para examinar este asunto, pues según sus noticias, el contratista a que se refiere ha sufrido un expediente por incumplimiento de contrato.

Respecto a un dictamen proponiendo la aprobación de varias obras de urbanización y mejora de pavimento en diferentes calles de las tres zonas del Ensanche, que importan en totalidad 545.634,31 pesetas, pidió Largo Caballero que quedara también sobre la Mesa, para poder ser estudiado juntamente con los expedientes parciales de las obras que en el dictamen se proponen.

Ruegos y preguntas.

El alcalde dió cuenta de haber ordenado la formación de expediente con motivo de un hundimiento en la estación de Atocha.

Con ocasión del nombramiento de sustituto de un teniente, el Sr. Ramos hizo constar su protesta por la forma en que estos nombramientos se realizan. A ella se unió la de la minoría socialista.

El Sr. Noguera preguntó al alcalde respecto al estado del expediente de las vacantes en el interior de Madrid.

El alcalde dió que el asunto estaba a resolución del gobernador.

Pidió además este concejal le sea facilitada una relación de individuos que desempeñan destino municipal que no correspondan a sus personas.

Habló el Sr. Noguera también de las oposiciones a empleos de contables, pidiendo la prórroga en la convocatoria.

El alcalde se manifestó por la prórroga, condicionándola—dijo—a que no se haga, en tanto se realizan las oposiciones, nombramiento alguno.

El Sr. Niembro, al defender a empleados contables que, a su juicio, serán perjudicados con las oposiciones anunciadas, aludió al Sr. Noguera, y expresó su disgusto porque se resten facultades a unas Comisiones, por ejemplo, la de Hacienda, a la que él pertenece, mientras en otras, como a la de Policía urbana, se le conceden, ya que se sabe, afirmó este concejal, que ésta va a poder nombrar dos plazas deomaneros.

El Sr. Noguera dió que no había cuestión de derecho alguno.

Los compañeros de su minoría se mostraron disconformes con esta afirmación, y entablaron un vivo incidente entre sí.

La situación fué aprovechada por los maquinistas para sonreír triunfalmente, y para expresar, con interrupciones, su satisfacción.

El Sr. Añón estimó también lesión para determinado número de empleados.

El alcalde respondió que, aun siendo muy respetables los intereses de los empleados, no lo eran menos los intereses del Municipio de Madrid, en los cuales se inspiró el acuerdo de las oposiciones.

Intervino el Sr. Aguilera y Arjona para decir, principalmente, que la única novedad del dictamen relativo a oposiciones de contables es la forma de la constitución del tribunal, y que lo referente a la lesión de derechos, manifestada por algunos concejales, había de ser cosa de estudio.

Aludido por varios concejales intervino Largo Caballero para expresar primeramente al Sr. Aguilera y Arjona su extrañeza por el cambio de actitud en que se expresaba respecto al criterio en este asunto, pues mientras antes se manifestó en el sentido de no hacer nombramientos hasta que se verificaran las oposiciones, ahora se manifestaba en contrario, y para expresar al Municipio que el concepto de injusticia en ciertos actos del Municipio no lo oyó en la calle, sino que lo oyó de labios de concejales.

Nuestro amigo hizo vez al Municipio que no había infracción alguna de reglamento en la forma de las oposiciones, sino que la infracción se ha cometido cuando, al estar determinado desde tiempo anterior que todos los empleos del Municipio se concedan por oposición, han sido repartidos caprichosamente por los concejales.

Reclamó también Largo Caballero: Que al darse traje nuevo a los hombres no se les prive del usado.

Que a los obreros eventuales se les dé un número al solicitar turno para obtener trabajo.

Que se active el expediente del pabellón de servicios generales para las escuelas bosque.

Que se atienda, en los servicios de limpieza y riego, el barrio de Vallehermoso, barrio—dijo Largo Caballero—predestinado a ser depósito de inmundicias.

Que procure el alcalde el funcionamiento de las bocas de riego de la calle de Francos Rodríguez.

El alcalde respondió que atendería los ruegos de nuestro correligionario.

Formularonse otros sin interés, y se levantó la sesión.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Esta tarde, a las cinco y media, se reunió el Gobierno en Consejo para continuar tratando de la cuestión de Marruecos.

El ministro de la Gobernación, aparte de las noticias que en otro lugar publicamos, dió que había almorzado con el conde de Romanones, sosteniendo con él, después del almuerzo, una conversación de dos horas.

El de Hacienda manifestó que había desistido de su veraneo, pues tiene mucho trabajo.

El de Instrucción pública se detuvo durante un buen rato con los periodistas.

Dió que, como el próximo Presupuesto no ha de ser puramente formulario, y además del ordinario se presentará otro extraordinario, los ministros tienen mucho que hacer.

Dió que el 2 ó el 3 de enero se publicará la convocatoria para la subasta de la construcción de 5 000 escuelas. Se hará la subasta en varias fracciones, para que no resulte un monopolio.

Encareció la necesidad de estas construcciones, pues existen 6 000 pueblos de tal pobreza que carecen de toda comunicación, espiritual y material, con el resto de España.

LA CASA DEL PUEBLO

Reclamaciones al Gobierno

Esta mañana visitó al ministro de la Gobernación, Sr. Ruiz Jiménez, una Comisión del Consejo directivo de la Casa del Pueblo, para protestar ante el Gobierno, entre otras cosas, de lo siguiente:

Del abuso que a diario comete la Compañía eléctrica «La Electra», quitando caprichosamente los contadores a aquellos abonados que no hacen gran consumo de fluido, y que, como es natural, son los que pertenecen a la clase trabajadora, haciéndoles tributar por un tanto alzado, superior siempre al justo precio del consumo que hacen.

Le hicieron presente también que tales abusos procura legalizarlos la Compañía con el cambio de los contratos hechos con los abonados por otros, cuyas condiciones leoninas y arbitrarias someten a los consumidores a los caprichos de aquella.

Nuestros compañeros protestaron también, en nombre de la Casa del Pueblo, de los atropellos de que ha sido víctima el obrero Valentín Torras durante su cautiverio en Alemania, y significaron al representante del Gobierno el deseo de aquella de que se hagan las reclamaciones oportunas para que se repare en lo que sea posible el daño causado al súbdito de un país neutral como España.

También ratificaron al Sr. Ruiz Jiménez la queja hecha en otras ocasiones acerca del trato que suelen emplear los guardias de seguridad con los obreros, refiriéndose en esta ocasión al caso denunciado por EL SOCIALISTA hace varios días del compañero que, sin motivo alguno, fué detenido en la Puerta del Sol y conducido a una Comisaría, donde fué maltratado por el guardia que lo condujo, y que, como ya mencionamos, era el que ostenta el número 112.

El Sr. Ruiz Jiménez contestó a nuestros compañeros que con respecto a la Compañía Electra dirijan una instancia bien detallada al ministro de Fomento, por ser asunto más directamente relacionado con este departamento.

Con relación al asunto de Valentín Torras, que transmitiría la protesta y el deseo de la Casa del Pueblo al ministro de Estado.

Y relativo al trato de los guardias de Seguridad con los obreros, que volvería a recomendar a los jefes, para que éstos lo hicieran a sus subordinados, que empleasen en todos los casos las mejores formas en los actos en que tuviesen que intervenir con ciudadanos pacíficos, y que en el hecho referido de la Puerta del Sol haría las comprobaciones necesarias para averiguar lo denunciado, y que, de ser cierto, se impondría un correctivo al guardia autor del atropello.

Afirmó que si esto no se hace por el Gobierno, tendrá que abandonar el Estado esta función, decidiéndose por el sistema belga.

—Si Alba—agregó—lleva a la práctica sus proyectos, realizaremos una gran obra.

Yo así lo espero, no sólo porque creo que no hallaremos dificultades en las Cortes, sino porque confío en el ministro de Hacienda, que tiene dos audacias: la de la juventud y la del talento.

Al llegar a este punto el Sr. Burell, fué llamado por sus compañeros para reunirse en Consejo.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

Trabajadores!

Propagad EL SOCIALISTA

Los ferroviarios del Norte

Hay 700 soldados...

Según noticias que tenemos, hay trabajando en la Compañía del Norte 700 militares pertenecientes al regimiento de Ferrocarriles.

En otros Cuerpos, los soldados disfrutan actualmente de licencias. Estos 700 que trabajan para la Compañía del Norte no pueden disfrutar de ese beneficio.

Del ministro a la Compañía.

El ministro de Fomento ha enviado al director de los ferrocarriles del Norte una comunicación en la que resume algunos extremos del informe emitido por el Instituto de Reformas sociales, y, además, solicita de la Compañía:

Primero. Que redacte y publique en breve plazo un reglamento en el que se determinen las causas de corrección y separación del servicio de los empleados y obreros.

Segundo. Que amplíe el beneficio de un real diario, como aumento de sueldo, en los emolumentos y jornales inferiores a 1.500 pesetas, sin excluir las retribuciones inferiores a 400 pesetas.

Todo ello en virtud del propósito del Gobierno de procurar por medios tales una acción sedante y pacificadora en lo que concierne a las relaciones entre la Compañía y sus empleados y obreros.

Ahora bien: la Compañía parece no tener gana de paz, a juzgar por el cinismo con que falta a las condiciones que hicieron volver al trabajo a sus explotados.

Peligro público.

De Boo (Santander) nos escriben que en el depósito de Cajo están prestando servicio de maquinistas cuatro esquirolas que ni práctica ni teóricamente conocen las locomotoras.

Como esto constituye un positivo peligro para los viajeros, es de todo punto necesario y urgente que se cumpla la ley, sometiendo al examen que ésta preceptúa a esos esquirolas, en la seguridad de que serán destituidos.

Con lo cual ganarán la justicia y la salud de los viajeros.

Entre tanto, téngase en cuenta que la Compañía, conociendo la ineptitud de esos individuos, los ha hecho maquinistas, y si en los trenes que conduzcan se produce algún accidente, la responsabilidad será de la Empresa.

Represalias.

De Zaragoza recibimos noticias directas relacionadas con las represalias que ejerce la Compañía del Norte con los que fueron huelguistas.

El Sindicato obrero ha dirigido al jefe del Gobierno el siguiente telegrama:

«Al volver al trabajo los ferroviarios del Norte fué condición volver cada cual a su puesto y no ejercer represalias. Sin embargo de esto, el jefe del Depósito de máquinas de Zaragoza las ejerce con todo descaro, provocando al personal con amenazas de despido al protestar los agentes por tener que conducir máquinas en compañía del personal ascendido con motivo de la huelga, sin condiciones de aptitud, quedando el personal huelguista sin el puesto que por anterior derecho le correspondía y cometiendo con esto una arbitrariedad al no cumplirse las condiciones acordadas para volver al trabajo. Rogamos a vuecencia haga que se cumplan, para tranquilidad del personal.»

Los ferroviarios de Zaragoza se hallaban muy excitados y dispuestos a tomar acuerdos enérgicos; pero parece haber prevalecido el criterio que se concreta en la frase: «paciencia y mala intención», con lo cual no se producirá ningún conflicto, pero sufrirán más los intereses de la Compañía.

Y ahí es donde duele.

Las garantías constitucionales

El presidente del Consejo manifestó esta mañana que esperaba publicar mañana en la Gaceta, si no ocurría novedad, el decreto levantando la suspensión de las garantías constitucionales.

El decreto ha sido ya firmado por don Alfonso.

Seguí, en libertad

El compañero Salvador Seguí, retenido injustamente en la cárcel de Barcelona, ha sido puesto en libertad.

Ya era hora!

Un hombre peligroso

En la prensa de hoy hallamos la siguiente información:

En la calle de la Montera, esquina a la de Aduna, fué detenido hace cuatro o cinco noches un individuo que, desde que se inició la huelga ferroviaria, buscaba la policía de Asturias y la de Madrid con mucho interés.

Se llama el detenido Francisco Cervera Novales, es súbdito francés, nacido en Argel, y según datos policíacos, anarquista considerado como muy peligroso.

Desapareció de Gijón el día en que se declaró la huelga, y desde esa fecha se interesaba su captura.

Practicó la detención de Francisco Cervera el agente de la sexta brigada Sr. Casado, a las órdenes del comisario Sr. Escudero, experto jefe, al que se debe el descubrimiento de los autores del robo y crimen de la joyería de la calle del Clavel.

El indicado anarquista fué conducido ayer

a Irún y Hendaya por una pareja de la benemérita para que sea entregado a las autoridades francesas.

Al ser detenido rompió una tarjeta que llevaba; pero, unidos los trozos por el agente Sr. Casado, se vió que era una tarjeta de presentación del Cervera a un individuo que en Madrid representaba, o representaba, a la Escuela Moderna, de Barcelona.

Sin otros elementos de juicio que los que contiene esta información, hemos de declararos sorprendidos por la detención y repatriación de ese anarquista. Porque no se da cuenta de ningún crimen cometido por él; ni se sabe que estuviere preparando asesinatos, robos ni estafas.

Por consiguiente, la policía le ha detenido nada más que por ser anarquista. Y hay que preguntar al jefe del Gobierno: ¿cuándo se ha modificado la Constitución en el sentido de negar derecho a ser anarquista? Y si no se ha modificado la Constitución, ¿por qué se comete un atropello semejante con Francisco Cervera?

¿En qué se conocerá que un hombre es peligroso, si se carece de antecedentes? Porque el haber sido expulsado de una República sudamericana puede tener el mismo valor que el haber sido ahora expulsado de España.

Lo hecho con ese hombre nos parece sencillamente intolerable, aunque no nos sorprende.

DOS BOICOTS

SANTANDER, 11.—La Sociedad «La Tipográfica» ha levantado el boicot que sostenía desde mediados del año 1914 a las Empresas periodísticas *El Cantábrico*, *La Alalaya* y *El Diario Montañés*.

Aunque por algunos puntos de España propalan agentes interesados en el éxito patronal y menoscabo de los fines socialistas que el boicot contra las cervezas de «La Cruz Blanca» ha terminado se advierte que no es así.

Cuando sea llegado el momento oportuno se avisará el cambio de actitud.—*Vasay*.

LA POLITICA

Esta mañana se reunió en el ministerio de la Guerra la Subcomisión de la Junta de Defensa nacional, compuesta por el presidente del Consejo, ministros de la Guerra y Marina, y generales Weyler, Pidal y González Llanos.

Por el Gobierno se guardó reserva acerca del objeto de la reunión.

—El jefe del Estado marchó esta mañana a Santander.

Para San Sebastián saldrá esta noche el jefe del Gobierno.

—Con éste conferenciaron esta mañana el general Fernández Silvestre y el cónsul español en Casablanca.

—Ha sido firmado un decreto de Marina adjudicando la construcción de un dique flotante con destino al arsenal de Cartagena, como resultado del concurso celebrado a este objeto. La entidad adjudicataria es la Sociedad «La Maquinista Terrestre y Marítima», de Barcelona, la que lo construirá en el plazo de dos años.

Una mujer varonil

SANTANDER, 9.—El primer inspector de vigilancia ha sido maltratado por una detenida en la Delegación, al dar órdenes sobre el caso, recibiendo un fuerte golpe de barra de hierro, que le hizo caer en tierra, tirando a la vez la mesa del despacho y desprendiendo la instalación de la luz eléctrica.

La enfurecida mujer ha ingresado en la cárcel, después de convenientemente sujeta, a disposición del Juzgado.

Los motivos fueron, según se desprende de la nota que da la prensa, al tratar de cumplir con su deber el policía.

La agresora, ¿estaba alcoholizada? ¿Era monomaniaca? ¿Por qué se mostró tan enérgica e irreducible? Lo ignora. Pero lo que sí se es que el genicillo del citado agente de la secreta es un poquito vivo, y algún día podrá ser causa de disgusto serio si no templa más el acero de sus ademanes y el filo de sus palabras.

Recuerdo que la noche del día en que se puso a Santander en estado de guerra penetró, con la rapidez de un gamo, en el Centro obrero, disolviéndolo, con ademanes y tonos descompuestos, una reunión de Directivas que estaban suscribiendo cantidades para sostener la huelga de los camaradas ferroviarios. ¡Enorme delito de conspiración! La prudencia de los obreros circunstanciales hizo que no ocurrieran incidentes desagradables.

Pocos momentos después, con aire de pedantesca suficiencia, aconsejaba al compañero secretario de la Junta provincial de Reformas sociales que presentase la dimisión del cargo, por ignorar el contenido de las leyes de Reunión y Huelgas, cuando en realidad el que padecía torpeza tal era él.

Más tarde, sometió a la voz dura, inflexible y amenazadora del gobernador militar de la plaza a pacíficos y diligentes ciudadanos, dignos socialistas y socialistas, acusándoles de tener malos antecedentes, en el sentido revolucionario de la clase oprimida.

Y es lo que se habrá dicho este fiel servidor del régimen: «Al otro inspector le trasladaron por bonachón y miope francés a la actuación descarada de los rateros y carteristas, y a mí me habrán de temblar hasta las piedras, que los tiempos que corremos están difíciles.»

El escándalo arriba descrito, ¿será hijo de una de sus intemperancias?—*Vasay*.

MOVIMIENTO SOCIAL

MITINES Y CONFERENCIAS

LANGREO.—Organizado por el Comité ejecutivo del Sindicato minero se ha celebrado un mitin, que estuvo concurrencísimo.

Presidió el compañero Bargaño, quien dió que los compañeros Llaneza y Teodomiro Menéndez venían a hacer acto de presencia ante los trabajadores, por haber manifestado algunos ácratas que serían fusilados; que en Madrid habían sido conducidos a la Casa de Telégrafos entre bayonetas para que comunicaran la solución de la huelga de ferroviarios.

Habló, en primer término, el compañero Manuel Alvarez, que hizo una excelente labor de propaganda socialista y socialista, demostrando la necesidad y conveniencia de que los obreros lucharan en los dos campos.

Los compañeros Wenceslao Carrillo, Teodomiro Menéndez y Manuel Llaneza pronunciaron razonados y enérgicos discursos, dando detallada cuenta de toda la tramitación seguida para la solución de la huelga ferroviaria, y aconsejando a todos los obreros que se capaciten y recojan las enseñanzas todas del último movimiento huelguístico, para que siempre, en las luchas entre el capital y el trabajo, vayan los trabajadores unidos y disciplinados, seguros de lograr las reivindicaciones a que tienen derecho.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.—*Celaya*.

JUVENTUD SOCIALISTA MADRILEÑA

Esta Juventud celebrará junta general ordinaria los días 13 y 20 de los corrientes, a las nueve y media de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, Piadonte, 2.

Teniendo que tratar asuntos de verdadera importancia se recomienda la más puntual asistencia a los afiliados.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Salud y cultura.

Pasado mañana, domingo, se reunirá este grupo, a las siete y media de la mañana, en la plaza de España, para efectuar la excursión a la Fuente de las Damas.

Reuniones para mañana.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Obreros municipales.

Accidentes de aviación

Dos biplanos destruidos.—Un oficial herido.

El ministro de la Gobernación facilitó esta tarde la noticia de dos accidentes de aviación.

Uno de ellos ocurrió en término de Villaverde, a la una de esta tarde.

El biplano que pilotaba el teniente de navío Felipe Gil Isola cayó al suelo. El aparato quedó destruido, resultando el piloto con heridas de consideración.

El otro accidente ocurrió ayer en las Navas del Marqués. En dicho pueblo descendió sin contratiempo alguno un biplano del aeródromo de Guadalajara, pilotado por el capitán Felipe Díaz, y en el que iba también el cabo de ingenieros César López.

Al elevarse nuevamente el aparato, por una falsa maniobra, chocó contra una pared, quedando completamente destruido.

El oficial y el cabo resultaron ilesos.

CHOQUE DE AUTOMÓVILES

Una mujer herida.

SAN SEBASTIÁN, 11.—Según noticias oficiales, ayer ha ocurrido en Arrona un choque de automóviles.

Uno de los vehículos era propiedad de D. Alfonso Bilbao, cuya esposa sufrió la fractura de la pierna izquierda.

Fuó asistida en Deva, y después se la condujo a Algorta, donde veraneaba.

Se debió el accidente a que el automóvil del Sr. Bilbao no llevaba la derecha al iniciar el recorrido de una curva muy pronunciada.—*O*.

SUCESOS

Un anciano desaparecido.

Don Manuel Ferrero Gallego, de setenta y dos años, llegó a Madrid en junio último, y se hospedó en la posada del León de Oro, establecida en la calle de la Cava Baja.

De allí salió en la mañana del 6 de dicho mes, y no regresó, aunque había dejado su equipaje en el cuarto que ocupó. Desde entonces no se ha vuelto a saber de él.

El posadero dió parte a la policía, y la familia del Sr. Ferrero puso también el hecho en conocimiento de la Dirección de Seguridad; pero han resultado infructuosas cuantas gestiones se han realizado hasta ahora en averiguación del paradero de D. Manuel, que vino a la corte desde Pozuelo de Tabara, pueblo de la provincia de Zamora, a gestionar la compra de un molino perteneciente al Sindicato nacional de maquinaria.

El gerente de esta Sociedad, Sr. Garrido, recibió el 5 de junio la visita del señor Ferrero, quien parece que le manifestó temores de ser asesinado si llegaba a adquirir el molino.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISEPTICAS

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — Madrid.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, número 1. Teléfono 5.099. Cava Baja, 33. Valencia, 5. Teléfono 4.785.

Pilar, 41 (Guindalera). Martínez Campos, 1. Libertad, 28. Teléfono 4.388. Juan Pantoja, 9. Teléfono 3.891.

GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO, PIAMONTE, 2

PLATOS DEL DÍA Sábado

A las doce.—Cecidillo con sepa. 0'50 pesetas. A las seis.—Ternera con patatas glaseadas. 0'50 — Entrecot a la bordalesa. 1'00 —

Carbonería Cooperativa DE LOS COCHEROS DE MADRID

Través de San Mateo, 6

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad del producto.

Se sirve a domicilio.

Través de San Mateo, 6 Teléfono 5.188

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados

Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Tel. 4.714

PERSONAL TÉCNICO

60 profesores de Medicina. 8 idem de Cirugía. 8 idem de Toxicología y Maternidad. 8 idem de Partos. 12 profesoras en Partos. 5 practicantes de Cirugía.

CONSULTORIOS

Norte.—Eloy Gonzalo, 18, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 94. Este.—Alcántara, 16, hotel. Tetuán.—O'Donnell, 38, principal. Fuente de Vallecas.—Gerona, 15.

FARMACIAS

Mesa de Parades, 20 (abierta toda la noche). General Martínez Campos, Teléfono 5.245. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacifico, 7. Hermsilla, 8. Teléfono 4.841. O'Donnell, 31 (Tetuán).

CUOTA FAMILIAR, 2,25 PESETAS — INDIVIDUAL, 1,15

Entierros... Adultos: Ocho con cuatro caballos empesachados. Niños: Ocho con dos caballos empesachados.

Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antidiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de LA MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

BIBLIOTECA DE LA ESCUELA MODERNA

FUNDADOR: FRANCISCO FERRER.—SUCESOR: LORENZO PORTET Calle de las Cortes, 478.—Teléfono 3.598.—BARCELONA

Obras de PEDAGOGÍA.—CIENCIAS NATURALES.—HISTORIA.—GEOGRAFÍA.—SOCIOLOGÍA.—FILOSOFÍA. CRÍTICA RELIGIOSA, ETC., ETC.

EXTRACTO DEL CATÁLOGO

A 50 céntimos.

Victor Hugo.—Páginas escogidas. F. P. MARGALL.—Las clases jornaleras. VOLTAIRE.—Mitológica filosófica. PROUDHON.—La Propiedad. F. LAURENT.—Crítica del cristianismo. E. BEWOR.—Temas varios. E. RECLUS.—El Hombre y la Tierra (fragmentos). E. RENÁN y M. BERTHELOT.—Las Ciencias históricas y las Ciencias naturales. E. ZOLA.—Crítica social.

A 2 pesetas.

F. P. ARSÚAGA.—Préludios de lucha. A. BLOCH y PARAF-JAVAL.—La Substancia universal. G. ENGERAND.—Las primeras edades de la Humanidad. CH. LETOURNAU.—Psicología Étnica (cuatro tomos). E. LEURIA.—Humanidad del porvenir. J. F. EISENBERG.—La Escuela nueva. A. NAQUET.—Hacia la unión libre. A. MAYER.—República francesa y Vaticano.

M. I. NERGAL.—La evolución de los mundos. CH. SAUERWEIN.—Historia de la Tierra. S. M. PARGAME.—El origen de la Vida. E. RUBEN y B. LA VERNE.—La evolución de los seres vivientes. G. ENGERAND.—Las Razas humanas. DOCTOR TOULOUSE.—Cómo se forma una inteligencia. F. FERRER GUARDIA.—La Escuela moderna. A. VANUCC.—La cultura alemana contra la civilización.

Esta casa vende además otras muchas obras, entre las que sobresalen El Hombre y la Tierra, del sabio geógrafo Eliseo Reclus y La Gran Revolución del gran escritor ruso Pedro Kropotkin. Hay también un completo surtido de obras de texto para uso de las Escuelas laicas y racionalistas.—Se envía gratuitamente Catálogo general a quien lo pida.—Los pedidos pueden hacerse directamente a la ADMINISTRACIÓN DE EL SOCIALISTA

Acción Socialista

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA

Economía.—Sociología. Religión.—Literatura. Folletín encuadernable.

Precio 10 cts.

El Socialista

PEZ, 15, segundo derecha.

Este diario es el único que defiende a la clase trabajadora.

Propagar su lectura es contribuir de un modo eficaz a la conquista de nuestra emancipación política y económica.

M. ROCA FOTOGRAFO

Gran premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—Tetuán, 20.—MADRID

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurès, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, F. Peresagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sanchez, Oase, Merodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Bostelro, Tomás Meabe, Aizena, Sabaritz, Lucio Martiñez, etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades

ANUARIO OBRERO

Acaba de ponerse a la venta esta interesante obra compendio de las fuerzas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 200 páginas.

Además de los muchos datos de la organización obrera, contiene interesantes artículos de Iglesias, Bostelro, Araquistain, Perera y Labrenas.

Precio del ejemplar:

En rústica... 0,75 pts. Encuadernado en tela 1,25 —

Los pedidos deberán dirigirse a la Administración de este periódico, o a la calle de Toledo, núm. 2, 3.º, 2.º, Madrid.

Francisco Núñez Tomás 1915 Félix Galán Aguado

MANUAL DEL OBRERO ASOCIADO

POR L. FERNANDEZ y A. L. BAEZA

Libro útilísimo para todos los trabajadores. Condensa leyes de Reunión y Asociación y referencias de la Constitución del Estado y de la ley del Timbre.

Fines y ventajas de las Sociedades de resistencia. Proyecto de reglamento para fundarlas. Más de cien modelos de toda clase de documentos usados por las Sociedades y Federaciones. Modelos de Contabilidad para Sociedades. Funcionamiento y organización de los Institutos Nacionales de Reformas sociales y de Previsión. Inspección del trabajo. Tribunales industriales. Reseña histórica de la organización obrera en España. La Unión General de Trabajadores y Federaciones nacionales de Oficio.

Legislación social: Leyes de Accidentes, Huelgas, Consejo de conciliación, Mujeres y Niños, Descanso dominical, Emigración, etc. Vocabulario social y otras muchas noticias de gran interés para el obrero.

Precio 1,50 pts.—20 por 100 de descuento en los pedidos de cinco ejemplares en adelante.

ALBUM REVOLUCIONARIO

Colección de retratos sueltos, propios para salones de Centros obreros, de

Marx. Owen. Engels. Bebel. Becker. Saint-Simon. Liebknecht.

Colección completa, 80 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA

ACCION SOCIALISTA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA Economía, Sociología, Religión, Literatura. Folletín encuadernable. Precio: 10 céntimos.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA

Exactitud en el peso. Calidad excelente

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licorres, alpargatas y batería de cocina.

San Francisco, 9.—Urzurrutia, 33. Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA

ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD

PRECIOS SIN COMPETENCIA * VENTA DE CARRONES

SUCURSALES Bidebarrieta, 3 Calbetón, 10 Bidebarrieta, 8

EL SOCIALISTA

PeZ, 15, segundo, derecha

El Mundo Obrero

NAVAS, 97 (CASA DEL PUEBLO).—ALICANTE

¡ALBAÑILES!

¿Quiéren tener conocimientos prácticos del oficio? Comprén el Vademécum del ALBAÑIL Y CONTRATISTA, por MAURICIO JALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.

Folletín de EL SOCIALISTA (15)

LAS MARIPOSAS DE ORO

NOVELA

POR

El barón von Schlicht

(CONDE VON BAUDISSIN)

ASOMBROSAS REVELACIONES SOBRE LA VIDA DEL EJÉRCITO ALEMÁN

fija en que pueda devolverle la cantidad que vengo a pedirle; pero le doy mi palabra de que lo haré en cuanto me sea posible.

—¡Pero, por Dios, no le pido a usted tal cosa!

Jorge se levantó, fué a su escritorio y sacó un billete que entregó a su compañero.

Este le estrechó la mano con efusión.

—Me ha hecho usted un gran servicio. Y tras breve pausa, añadió con evidente confusión.

—Quisiera hacerle un ruego. ¿Puedo contar con que no dirá usted a nadie que me ha prestado usted dinero?

—¿Cómo podría hacer yo eso?—preguntó Jorge con sorpresa.

Mas Willberg no pareció satisfecho de la contestación.

—No lo tome usted a mal; pero le ruego me dé su palabra de que no hablará a nadie de mi visita.

Jorge le miró asombrado. ¿Cómo podía pedir tales cosas? Sin embargo, contestó:

—Puesto que así lo desea, le doy a usted mi palabra, aunque no veo razón ninguna para ello.

Willberg respiró con libertad y se despidió, después de dar a Jorge las gracias con gran calor.

CAPITULO V

HILDEGARDA Y JORGE

Varias semanas después Jorge seguía en el lazareto, como soía decir. Todavía no contaba con un solo amigo en el regimiento. Su esperanza de que Willberg, a quien había sacado de apuro, le mostrara más amistad, no fué satisfecha. Muy por el contrario, su joven compañero le trataba menos que antes, a pesar de que no había pagado su deuda. Más ésta no preocupaba a Jorge, que ya se había visto en lances parecidos en su anterior regimiento. Sin embargo, como se había educado en un ambiente muy distinto, no comprendía las costumbres de sus compañeros en lo concerniente a cosas de dinero. No vacilaban en pedir prestado unos a otros, aun en presencia de ordenanzas, y hasta, a veces, no tenían escrúpulo en encargarse a sus asistentes gastos que éstos tenían que satisfacer adelantando su propio dinero, sin esperanza de que les fuese siempre reintegrado el mismo día. Vivían de fiado, y pedían prestado en todas partes. En el restaurante de moda, en donde generalmente pasaban las primeras horas de la noche, en lugar de quedarse a cenar en el cuartel, muchos oficiales, deban al mozo 50 ó 60 marcos, además de las cuentas por comidas y bebidas. Y precisamente los que más debían al mozo eran los que cenaban las cenas más lujosas y bebían el vino más afamado, y al marchar-

se su despedida soía ser: «Muller, ponme 20 marcos en la cuenta. Ya sabes que los tienes seguros.» Seguros, sí, pero cuando los cobraría? Algunos arrastraban sus deudas durante meses y meses, sin pensar en pagarlas; mientras llevaran uniforme, bien seguro estaba el dinero! Jorge observó, no sin sorpresa, que los oficiales de Berlín estaban en estas cosas tan relajados como los de su antiguo regimiento. Una vez, en la pequeña población, hubo un escándalo con este motivo en el restaurante que frecuentaban los militares. El dueño se plantó, y los oficiales decidieron no volver por aquel restaurante, y juraron que su dueño no ganaría un penny chico más de la oficialidad; mas ni uno de ellos pensó en pagar sus atrasos, que debían, mitad al amo, mitad al mozo. Sólo cuando el dueño acudió en queja ante el coronel se le dio satisfacción. Y aun así, el coronel no le obligó a los oficiales a pagar dentro de las veinticuatro horas, sino que les dió un plazo de seis semanas, durante las cuales el mozo y el amo del restaurante, que necesitaban dinero, tuvieron que pasar sin él.

Jorge recordaba otro incidente que había ocurrido en su actual regimiento hacía unas semanas. Una mañana, a la hora del almuerzo, llegó muy indignado un teniente: su peluquero le había escrito echándole en cara una deuda miserable de un centenar de marcos, y amenazándole con apremiarle judicialmente por correo, pues atravesaba un período difícil y necesitaba dinero. El teniente contó que había recibido varias veces la cuenta del peluquero, sin haberla satisfecho. A pesar de lo cual el atrevimiento del peluquero fué condenado con indignación. ¿Por qué necesitaba el dinero con tanta

urgencia? ¿No podía esperar? Más seguro no podía tenerlo. ¿A quién se le ocurre apremiar por correo a una persona de posición? En fin de cuentas, los oficiales del «Mariposas de Oro» se concertaron para no volver a la peluquería en cuestión; pero los que tenían deudas pendientes con el peluquero no se tomaron la molestia de satisfacerlas.

En todas estas cosas de dinero eran ciertamente poco escrupulosos y nada puritanos. No consideraban como deudas más que aquellas que consistían en efectivo; nunca el género que no pagaban a proveedores; para eso eran comerciantes, para dar a crédito, y a veces les hacían esperar dos y tres años, o mucho más. En lugar de quejarse, debían congratularse de que acudieran a sus tiendas los oficiales, y hasta dar dinero por el honor de tener clientes de tanto viso, que les sirvieran de anuncio. Los oficiales debían dinero en todas partes, y hasta se dió el caso de que un teniente debiera veinte marcos a su ordenanza. El incidente se hizo público al despedir el coronel a los soldados cumplidos. A la pregunta del jefe: «¿Tiene alguno de vosotros alguna cuenta pendiente con el regimiento? En caso afirmativo, que la declare ahora.» Un joven licenciado se adelantó, y en voz alta afirmó:

—Mi teniente me debe veinte marcos, que me pidió hace unos meses, cuando me mandaron dinero de casa!

Hechas las averiguaciones necesarias, resultó ser cierto el hecho; el licenciado recibió su dinero, y el oficial fué severamente reprendido. Pero en opinión general se declaró cosa inaudita que un soldado licenciado emitiese una queja contra el que había sido su teniente, sin que

nadie se preguntase si el individuo en cuestión se hallaba en condiciones de soportar una pérdida de veinte marcos.

Jorge seguía aislado completamente entre sus compañeros. Nadie se ocupaba de él. Su asombro fué, pues, muy grande, cuando un día, después del almuerzo, el ayudante se sentó a su lado y entabló con él una larga y amistosa conversación. No pudo explicarse esta prueba de distinción hasta que el conde von Watterborn le dijo de repente:

—Ya hace tiempo que pensaba preguntarle cómo es que su padre no se ha ocupado nunca de obtener un título nobiliario. La cosa no es muy fácil que digamos; pero su padre de usted goza de la estimación de su majestad, y no sería imposible vencer la dificultad, si estuviera dispuesto a dar cien o doscientos mil marcos para algún fin caritativo. No es condición difícil para él. ¿Por qué no se decide?

—Porque mi padre está satisfecho de su nombre, que él se ha hecho, y que es un nombre honorable.

El conde fijó la vista en el suelo, y dijo: —Naturalmente, su padre de usted tiene razón en lo que le concierne; pero debería pensar en usted. Usted ocuparía una posición muy distinta en sociedad si fuera conde o barón. El mundo da gran importancia a estas cosas, en mi opinión, con gran fundamento. Para usted, ahora que pertenece a un regimiento distinguido, un título sería de gran valor.

El conde siguió hablando con Jorge durante largo tiempo, y éste pudo convencerse de que la conversación del ayudante no era debida a impulso espontáneo, sino a madura reflexión, y que antes de tocar el asunto, su interlocutor había consultado con el coronel o con alguna otra de las au-